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Η ΖΩΗ ΚΑΙ ΣΟ ΕΡΓΟ ΣΗ Π. ΔΕΛΣΑ  

 

Η Πηνελόπη Δέλτα (Αλεξϊνδρεια Αιγϑπτου, 24 Απριλύου 1874 - Αθόνα, 2 
ΜαϏου 1941) εύναι ελληνύδα ςυγγραφϋασ, γνωςτό κυρύωσ απϐ τα ιςτορικϊ τησ 
μυθιςτορόματα για παιδιϊ, η ςημαντικϐτερη ύςωσ γυναικεύα φυςιογνωμύα ςτισ 
κρύςιμεσ για τον Ελληνιςμϐ πρώτεσ δεκαετύεσ του 20ου αι.  

 

Εικόνα 1  Η Πθνελόπθ Δζλτα ςε νεαρι θλικία 

Η Πηνελϐπη Μπενϊκη - Δϋλτα γεννόθηκε ςτισ 24 Απριλύου του 1874, 
ςτην Αλεξϊνδρεια τησ Αιγϑπτου, απϐ τον επιχειρηματύα και εθνικϐ ευεργϋτη 
Εμμανουόλ Μπενϊκη και την Βιργινύα Φωρϋμη, μϋλοσ τησ ιςχυρόσ τϐτε 
εμπορικόσ οικογϋνειασ Φωρϋμη τησ Αλεξϊνδρειασ. Η Πηνελϐπη όταν το τρύτο 
απϐ τα ϋξι παιδιϊ τησ οικογϋνειασ.  

Η οικογϋνεια Μπενϊκη μετακϐμιςε προςωρινϊ ςτην Αθόνα το 1882, ϐπου 
η Πηνελϐπη παντρεϑτηκε τον πλοϑςιο Υαναριώτη ϋμπορο τϋφανο Δϋλτα το 
1895. Μαζύ του απϋκτηςε τρεισ κϐρεσ: τη οφύα, τη Βιργινύα και την Αλεξϊνδρα.  

Επϋςτρεψαν ςτην Αλεξϊνδρεια το 1905, ϐπου η Πηνελϐπη γνώριςε τον 
Ίωνα Δραγοϑμη, τϐτε υποπρϐξενο τησ Ελλϊδασ ςτην Αλεξϊνδρεια. Ανϊμεςϊ τουσ 
αναπτϑχθηκε ϋνασ μεγϊλοσ ϋρωτασ, η Πηνελϐπη ϐμωσ δε θϋληςε να αντιταχθεύ 
ςτισ κοινωνικϋσ επιταγϋσ και την υποχρϋωςό τησ απϋναντι ςτον ςϑζυγο και τα 
παιδιϊ τησ. Η πλατωνικό αυτό ςχϋςη τησ Πηνελϐπησ Δϋλτα με τον Δραγοϑμη 
τελεύωςε το 1908, ϐταν αυτϐσ ςυνδϋθηκε με τη Μαρύκα Κοτοποϑλη.  



 

Εικόνα 2 Οικογζνεια Εμμανουιλ Μπενάκθ, ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα 

Σο 1910 εγκαινιϊςτηκε η μακρϐχρονη αλληλογραφύα τησ Δϋλτα με τον 
Γϊλλο βυζαντινολϐγο Γκυςτϊβ λυμπερζϋ, που τη βοόθηςε ςτη ςυγγραφό των 
μυθιςτορημϊτων τησ τα ςχετικϊ με την βυζαντινό ιςτορύα. Η Δϋλτα που εύχε 
μετακομύςει ςτην Υρανκφοϑρτη το 1906 εξϋδωςε το πρώτο τησ μυθιςτϐρημα, 
το Για την Πατρύδα (1909) το οπούο εκτυλύςςεται κατϊ την διϊρκεια τησ 
Βυζαντινόσ Αυτοκρατορύασ. ϑντομα ακολοϑθηςε και το δεϑτερο μυθιςτϐρημϊ 
τησ, Σον Καιρό του Βουλγαροκτόνου. Σο ςτρατιωτικϐ κύνημα ςτο Γουδύ το 1909 
την ενϋπνευςε να γρϊψει το Παραμύθι χωρύσ όνομα (1911).  

 

Εικόνα 3 Ο Αντϊνθσ, θ Αλεξάνδρα και θ Πθνελόπθ Μπενάκθ 
με την αδελφή του πατζρα τουσ Μαριζτα Μηταράκη, 

που ζχει ςτην αγκαλιά τον μικρότερο αδελφό τουσ Αλζξανδρο 



Σο 1913 η οικογϋνεια Δϋλτα επϋςτρεψε ςτην Αλεξϊνδρεια και το 1916 
εγκαταςτϊθηκαν μϐνιμα ςτην Αθόνα, ϐπου ο πατϋρασ τησ Δϋλτα, Εμμανουόλ 
Μπενϊκησ, εύχε εκλεγεύ δόμαρχοσ. Ανϋπτυξαν ςτενό φιλύα με τον Ελευθϋριο 
Βενιζϋλο, τον οπούο και προςκαλοϑςαν ςυχνϊ ςτην εξοχικό τουσ οικύα ςτην 
Κηφιςιϊ.  

 

Εικόνα 4 Το ςπίτι ςτθν Κθφιςιά όπου ζγραψε τα διάςθμα βιβλία τθσ  
και άφθςε τθν τελευταία τθσ πνοι το 1941. 

 

Κατϊ ανθρωπιςτικό κρύςη που δημιουργόθηκε ςε βϊροσ των Ελλόνων 
τησ Ανατολικόσ Μακεδονύασ κατϊ την διϊρκεια τησ Β΄ Βουλγαρικόσ κατοχόσ 
ελληνικών εδαφών (1916-1918) πολϑτιμη υπόρξε η ςυνδρομό του Ελληνικοϑ 
Ερυθροϑ ταυροϑ με επικεφαλόσ την Πηνελϐπη Δϋλτα και την Έλλη Αδοςύδου, 
για την οργϊνωςη ςυςςιτύων, πρϐχειρων νοςοκομεύων και διανομό 
ιατροφαρμακευτικοϑ εξοπλιςμοϑ. Ακϐμη, καθοριςτικό όταν η ςυμβολό τησ 
Πηνελϐπησ Δϋλτα ςτην ενεργοπούηςη του κρατικοϑ μηχανιςμοϑ καθώσ και ςτον 
ςχεδιαςμϐ, την οργϊνωςη και την εκτϋλεςη του δϑςκολου ϋργου τησ 
παλιννϐςτηςησ των χιλιϊδων Ελλόνων Ανατολικομακεδϐνων ομόρων που 
βρύςκονταν ςε βουλγαρικϊ ςτρατϐπεδα ςυγκϋντρωςησ εκτελώντασ 
καταναγκαςτικϊ ϋργα ςτο εςωτερικϐ τησ Βουλγαρύασ την περύοδο 1917-1918.  

Σο 1922 αναλαμβϊνει δρϊςη, με την ςυμβολό τησ οικογϋνειϊσ τησ, για την 
ανακοϑφιςη των αναγκών και την αποκατϊςταςη των προςφϑγων τησ 
Μικραςιατικόσ Καταςτροφόσ. Μϊλιςτα, ςτο κτόμα του πατϋρα τησ, ςτην 
Κηφιςιϊ, αλλϊ και ςτο ςπύτι τουσ φιλοξενόθηκαν δεκϊδεσ οικογϋνειεσ 
Μικραςιατών προςφϑγων, ςτουσ οπούουσ παρεύχαν και ςυςςύτιο.  



 

Εικόνα 5 Ο Αντϊνθσ και θ Πθνελόπθ Μπενάκθ ζφηβοι 1891. 
Ο ςτενόσ δεςμόσ που είχαν τα δφο αδζλφια αναδεικνφεται ςτο βιβλίο τησ 

 «Ο Τρελαντώνησ» (Αθήνα, 1932)  

 

Σο 1925 εκδϐθηκε Η ζωό του Χριςτού, ενώ την ύδια χρονιϊ εμφανύςτηκαν 
τα πρώτα ςυμπτώματα τησ ςκλόρυνςησ κατϊ πλϊκασ, αςθϋνειασ που την 
ταλαιπώρηςε μϋχρι τον θϊνατϐ τησ. Σο 1929 ξεκύνηςε τη ςυγγραφό τησ 
τριλογύασ Ρωμιοπούλεσ, η οπούα τελεύωςε το 1939 και εύναι ϋνα αυτοβιογραφικϐ 
μυθιςτϐρημα το οπούο αφηγεύται ςε τρεισ τϐμουσ τη ζωό τησ Δϋςποινασ Κρινϊ-
Δαπϋργολα, μιασ δραςτόριασ γυναύκασ την οπούα η κοινωνύα τησ εποχόσ τησ 
περιϐριζε ςε ϋνα χρυςϐ κλουβύ. Σο πρώτο βιβλύο, Σο Ξύπνημα, καλϑπτει 
γεγονϐτα των ετών 1895-1907, η Λϊβρα καλϑπτει τα ϋτη 1907-1909 και το 
ούρουπο τα ϋτη 1914-1920.  

Εν τω μεταξϑ, εκδϐθηκαν ϊλλα τρύα μυθιςτορόματϊ τησ: ο Σρελαντώνησ 
(1932), ϐπου περιγρϊφει τισ περιπϋτειεσ του αδελφοϑ τησ, ϐταν ϐλα τα αδϋρφια 
όρθαν απϐ την Αύγυπτο να περϊςουν το καλοκαύρι με την θεύα τουσ ςτον 
Πειραιϊ, ο Μϊγκασ (1935), η ζωό ςτην Αλεξϊνδρεια με τα μϊτια του μικροϑ 
ςκυλιοϑ τησ οικογϋνειασ, και το τα μυςτικϊ του Βϊλτου (1937), ϐπου η ιςτορύα 
εκτυλύςςεται γϑρω απϐ την λύμνη των Γιαννιτςών κατϊ τη διϊρκεια του 
Μακεδονικοϑ Αγώνα.  

https://el.wikipedia.org/wiki/1907


 

Εικόνα 6 Η ςυγγραφζασ ςτο ςπίτι τθσ ςτθν Κθφιςιά 
 

Σο 1941 ο Υύλιπποσ Δραγοϑμησ εμπιςτεϑθηκε ςτη Δϋλτα τα ημερολϐγια 
και το αρχεύο του αδελφοϑ του, Ίωνα Δραγοϑμη, ςτα οπούα εκεύνη πρϐςθεςε 
περύπου 1.000 χειρϐγραφεσ ςελύδεσ με ςχϐλια για το ϋργο του Δραγοϑμη. τισ 27 
Απριλύου 1941, ημϋρα κατϊ την οπούα τα γερμανικϊ ςτρατεϑματα κατϋλαβαν 
την Αθόνα, η Πηνελϐπη Δϋλτα προςπϊθηςε να αυτοκτονόςει παύρνοντασ 
δηλητόριο και τελικϊ ϋφυγε απϐ τη ζωό πϋντε ημϋρεσ αργϐτερα, ςτισ 2 ΜαϏου 
1941, ενώ εύχαν όδη προηγηθεύ ϊλλεσ δϑο απϐπειρεσ αυτοκτονύασ ςτο παρελθϐν. 
τον τϊφο τησ, ςτον κόπο του ςπιτιοϑ τησ, χαρϊχτηκε η λϋξη IΩΠH.  

Σο 2014 εκδϐθηκε το τελευταύο τησ ανϋκδοτο ϋργο Ρωμιοπούλεσ απϐ τισ 
εκδϐςεισ Ερμόσ, το οπούο παρϋμενε ανϋκδοτο επύ 75 χρϐνια. Κυκλοφϐρηςε με 
επιμϋλεια του διςϋγγονοϑ τησ Αλϋκου Π. Ζϊννα. Σο 2012 κυκλοφϐρηςε απϐ τισ 
εκδϐςεισ Σετρϊγωνο η βιογραφύα τησ, απϐ τη Μύτςη Πικραμϋνου, με τύτλο Η 
κυρύα με τα μαύρα.  

 

Εικόνα 7 Η Πθνελόπθ Δζλτα με τισ κόρεσ τθσ 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1


Εργογραφία 

 1909: Για την Πατρύδα (ιςτορικϐ μυθιςτϐρημα), εικονογρϊφηςη Νικηφϐρου 

Λϑτρα 

 1909: Η καρδιϊ τησ βαςιλοπούλασ (διόγημα-παραμϑθι), εικονογρϊφηςη 

Δημότρησ Κωνςταντινύδησ 

 1910: Παραμύθι χωρύσ όνομα, εικονογρϊφηςη Δημότρησ Κωνςταντινύδησ 

 1911: Σον καιρό του Βουλγαροκτόνου (ιςτορικϐ διόγημα), εικονογρϊφηςη 

Δημότρησ Κωνςταντινύδησ 

 1915: Παραμύθια και ϊλλα, με εικονογραφόςεισ τησ οφύασ Λαςκαρύδου και 

τησ οφύασ Δϋλτα 

 1921: Σ' Ανεύθυνα (Διηγόματα)  

 1922: το Κοτϋτςι (παραμϑθι) 

 1925: Η ζωό του Χριςτού - (δύτομο)  

 1927: Σο γκρϋμιςμα, (ιςτορικϐ μυθιςτϐρημα, ανολοκλόρωτο)  

 1932: Σρελαντώνησ (μυθιςτϐρημα), με εικονογραφόςεισ τησ Μαρύασ 

Παπαρρηγοποϑλου 

 1935: Μϊγκασ (μυθιςτϐρημα)  

 1937: τα μυςτικϊ του βϊλτου (μυθιςτϐρημα), με εικονογραφόςεισ του 

Δημότριου Μπιςκύνη. 

 1939: Οι Ρωμιοπούλεσ (μυθιςτϐρημα για ενόλικεσ) . 

Περιλαμβϊνει: 

o α' τϐμοσ: Σο πρώτο ξύπνημα 

o β' τϐμοσ: Η Λϊβρα 

o γ' τϐμοσ: Σο ςούρουπο 

 

 

 

Εικόνα 8 Η Π. Δζλτα και θ υπογραφι τθσ 



Λογοτεχνική αξία του έργου τησ  
 

Η ζωό τησ Πηνελϐπησ Δϋλτα μϊσ εύναι γνωςτό με πϊρα πολλϋσ 
λεπτομϋρειεσ, γιατύ τϐςο η ύδια ϐςο και πολλϊ ϊλλα πρϐςωπα του οικογενειακοϑ 
και του ευρϑτερου περιβϊλλοντοσ των φύλων και γνωςτών τησ ςυμμετεύχαν 
ενεργϊ ςτην πολιτικό και πνευματικό ζωό τησ χώρασ τισ τελευταύεσ δεκαετύεσ 
του δεκϊτου ϋνατου αιώνα και ςτισ πρώτεσ δεκαετύεσ του εικοςτοϑ. Σα 
δυςτυχιςμϋνα παιδικϊ τησ χρϐνια, ςε ϋνα πλοϑςιο αλλϊ ςτερημϋνο απϐ αγϊπη 
περιβϊλλον, λϐγω των αυςτηρών παιδαγωγικών αντιλόψεων τησ εποχόσ, αλλϊ 
και οι κατοπινϋσ περιπϋτειεσ τησ ζωόσ τησ, ο απελπιςμϋνοσ ϋρωτϊσ τησ για τον 
Ίωνα Δραγοϑμη, η διαμϐρφωςη του χαρακτόρα τησ και των πνευματικών και 
εθνικών ςτϐχων, για τουσ οπούουσ αγωνύςτηκε ςε ϐλη τησ τη ζωό, 
αποκαλϑφθηκαν ςταδιακϊ απϐ τα αυτοβιογραφικϊ τησ κεύμενα που ϊρχιςαν να 
εκδύδονται ςτα τϋλη τησ δεκαετύασ του 1970.  

Σύποτα απϐ τη γλωςςικό παιδεύα που ϋλαβε ςτη νεανικό τησ ηλικύα δεν 
προμηνοϑςε τη θϋςη που επρϐκειτο να πϊρει αργϐτερα ςτον εκπαιδευτικϐ 
δημοτικιςμϐ τησ εποχόσ τησ. ημαντικό εύναι η ςυμβολό του τϋφανου Δϋλτα 
ςτη γλωςςικό τησ πορεύα. Υαναριώτικησ καταγωγόσ, με πλοϑςια πνευματικό 
παρϊδοςη, βοόθηςε τη Δϋλτα να καλλιεργόςει τη ςχϋςη τησ με την ελληνικό 
γλώςςα. Σο 1905 γνωρύζεται με τον Ίωνα Δραγοϑμη και ςυνδϋεται με τον κϑκλο 
των πρώτων δημοτικιςτών, με τον Πϊλλη, τον Εφταλιώτη και τον Βλαςτϐ. Σο 
1907 γνωρύζεται με τον Μανϐλη Σριανταφυλλύδη, που θα τη φϋρει ςε επαφό με 
τη νεϐτερη γενιϊ των δημοτικιςτών.  

 
Εικόνα 9 Η Πθνελόπθ Δζλτα 

Η ϋναρξη τησ δημιουργικόσ περιϐδου τησ ζωόσ τησ και η μεταμϐρφωςό 
τησ ςε ςυγγραφϋα ςημαδεϑονται απϐ τη ςτροφό ςτη μελϋτη τησ ιςτορύασ. Η 
τραγωδύα του 1922 θα αποτελϋςει μύα ακϐμη καύρια τομό. Η τελικό 
διαμϐρφωςό τησ ςυνδϋεται ϊμεςα με ενεργό ςυμμετοχό τησ ςτισ ιςτορικϋσ 
πραγματικϐτητεσ του Μεςοπολϋμου. 

Όταν η Δϋλτα γνωρύζεται και αλληλογραφεύ με τουσ δημοτικιςτϋσ, ϋνα 
απϐ τα πρώτα τησ μελόματα εύναι το ελληνικϐ παιδικϐ βιβλύο. Θυμϐταν ςύγουρα 
τα παιδικϊ τησ χρϐνια: «τα ελληνικϊ μασ βιβλύα τα μιςούςαμε» γιατύ όταν 
«δαςκαλικϊ, καθαρευουςιϊνικα, ακατϊληπτα». Μϐνη φυγό το ξϋνο βιβλύο: «… τ’ 
αγγλικϊ μασ βιβλύα τα καταβροχθύζαμε». Σο 1907 θα προτεύνει ςτο Υ. Υωτιϊδη 



να προκηρυχθεύ ϋνασ διαγωνιςμϐσ για «διαςκεδαςτικϋσ αναγνώςεισ», που να 
ξεφεϑγουν απϐ το μϊθημα και που διαςκεδϊζοντασ να μορφώνουν. «Θα όθελα 
να βαλθούν πολλού να γρϊψουν βιβλύα διαςκεδαςτικϊ με αγορϊκια και κοριτςϊκια 
που παύζουν, μιλούν, κϊνουν αταξύεσ και καλϋσ πρϊξεισ ςε ελληνικό περιβϊλλον, με 
ομιλύεσ και διηγόςεισ τησ ελληνικόσ ςπιτικόσ μασ ζωόσ». ’ αυτϐ το εύδοσ παιδικοϑ 
βιβλύου θα ςτραφεύ η Δϋλτα πολϑ αργϐτερα, ϑςτερα απϐ τα «βυζαντινϊ» τησ 
μυθιςτορόματα, ϐταν θα γρϊψει τον Σρελαντώνη και τον Μϊγκα. Και τα δϑο 
ξεκινοϑν απϐ τισ παιδικϋσ τησ αναμνόςεισ.  

  Ο παιδευτικϐσ ςτϐχοσ εύναι ϋντονοσ ςε ϐλο το ϋργο τησ· η ύδια ϊλλωςτε 
δεν ϋκρυψε, αντύθετα πρϐβαλε τη διδακτικό τησ πρϐθεςη. Με τα ϋργα τησ 
θϋληςε πρώτα απ’ ϐλα να δώςει ςτουσ αναγνώςτεσ τησ όρωεσ-πρϐτυπα για τη 
ζωό τουσ και να τουσ εμφυςόςει τισ αρχϋσ που η ύδια θεωροϑςε ςωςτϋσ και 
κϑριεσ: την αγϊπη για την πατρύδα, την υπακοό ςτουσ ανώτερουσ, την απϐλυτη 
αξύα τησ φιλύασ, την εντιμϐτητα, την ηθικό ακεραιϐτητα, την υποταγό ςτο 
καθόκον. Ακϐμη και ςτον Σρελαντώνη, που προοριζϐταν για μικρϐτερα παιδιϊ 
και εύχε περιςςϐτερο ψυχαγωγικϐ χαρακτόρα, το κϑριο χαρακτηριςτικϐ του 
νεαροϑ πρωταγωνιςτό εύναι ϐτι δεν λϋει ψϋματα και δεν προδύδει. τον Μϊγκα 
πϊλι, ϐπου ο πρωταγωνιςτόσ και αφηγητόσ τησ ιςτορύασ εύναι ϋνα ςκυλύ, το 
ϋξυπνο εϑρημα ςχεδϐν καταςτρϋφεται απϐ την εντονϐτατα διδακτικό διϊθεςη 
του τετρϊποδα όρωα και των φύλων του. 

  Η γνωριμύα τησ Δϋλτα με τουσ δημοτικιςτϋσ ςυμπύπτει χρονικϊ με την 
περύοδο κατϊ την οπούα αναπτϑςςεται το ενδιαφϋρον τουσ για το Βυζϊντιο. Η 
Δϋλτα ϋλαβε ενεργϐ μϋροσ ςτισ δραςτηριϐτητεσ των δημοτικιςτών και τα 
ιςτορικϊ τησ μυθιςτορόματα αποτελοϑν ϋμπρακτη εφαρμογό των 
προβληματιςμών και των αναζητόςεών τησ.   

Σελικϊ, η Δϋλτα ςυμμετεύχε ενεργϊ ςτισ εξελύξεισ γϑρω απϐ τα ζητόματα 
τησ δημοτικόσ γλώςςασ, τησ πεζογραφύασ και τησ ςυγγραφόσ λογοτεχνύασ για 
παιδιϊ. Σαυτϐχρονα κληροδϐτηςε ςτισ επερχϐμενεσ γενιϋσ τα κλαςικϊ ϋργα τησ 
ελληνικόσ νεανικόσ λογοτεχνύασ, τα οπούα ςυνϋβαλαν ςτην εξοικεύωςη των 
νεαρών αναγνωςτών με τη βυζαντινό ιςτορύα. Καλλιϋργηςε την εικϐνα τησ 
εθνικόσ ταυτϐτητασ του ελληνιςμοϑ και τα βιβλύα τησ διαβϊςτηκαν παρϊλληλα 
με τα ςχολικϊ αναγνωςτικϊ και τα εγχειρύδια Ιςτορύασ που κυκλοφϐρηςαν ςτην 
Ελλϊδα τον 20ϐ αιώνα.  

 
Εικόνα 10 Η Π. Δζλτα και ο Ελ. Βενιηζλοσ. 

http://www.greek-language.gr/digitalResources/literature/education/literature_history/search.html?details=97


Παρουςίαςη του έργου «Για την Πατρίδα» 
 

Σο Για την Πατρύδα μϊσ μεταφϋρει ςτην εποχό του Βαςύλειου του Β΄, του 
επονομαζϐμενου Βουλγαροκτϐνου, ςτα 995 και μετϊ, ϐταν οι Βοϑλγαροι, 
επωφελοϑμενοι απϐ την απουςύα του αυτοκρϊτορα ςτη Μικρϊ Αςύα, επιτύθενται 
κατϊ τησ Μακεδονύασ. 

 Ο Αςώτησ, γιοσ του Αρμϋνη μϊγιςτρου τησ Θεςςαλονύκησ, Γρηγορύου 
Σαρωνύτη, πιϊνεται αιχμϊλωτοσ του τςϊρου των Βουλγϊρων αμουόλ και μαζύ 
με τον φύλο του Αλϋξιο Αργυρϐ οδηγοϑνται ςτην Αχρύδα. Παρϐλο που δεν τουσ 
κακομεταχειρύζονται και εντϊςςονται ςτην αυλό του τςϊρου ο κρυφϐσ τουσ 
πϐθοσ εύναι να αποδρϊςουν και να φτϊςουν ςτη Βαςιλεϑουςα-
Κωνςταντινοϑπολη για να προςφϋρουν τισ υπηρεςύεσ τουσ ςτον αυτοκρϊτορα. 
Κατϊ τη διϊρκεια τησ αιχμαλωςύασ τουσ, ο Βυζαντινϐσ ςτρατϐσ νικϊ τουσ 
Βοϑλγαρουσ ςτη μϊχη του περχειοϑ. τισ διαπραγματεϑςεισ που ακολουθοϑν 
με τουσ Βυζαντινοϑσ, ο Βοϑλγαροσ ηγεμϐνασ παντρεϑει την κϐρη του Μιροςλϊβα 
με τον Αςώτη και τον διορύζει ςτρατηγϐ ςτο Δυρρϊχιο.  ϑντομα ϐμωσ, ο 
αμουόλ καταπατϊ τισ ςυμφωνύεσ και αρχύζει εχθροπραξύεσ κατϊ του Βυζαντύου. 
Με τη βοόθεια τησ Μιροςλϊβασ, κϐρησ του αμουόλ, αλλϊ απϐ μητϋρα Ελληνύδα, 
που εύναι ερωτευμϋνη με τον Αςώτη, ο Αςώτησ και ο Αλϋξιοσ, τον εγκαταλεύπουν 
και επιςτρϋφουν ςτην Κωνςταντινοϑπολη. Ο Αλϋξιοσ αρραβωνιϊζεται την 
κουβικουλαρύα Θϋκλα απϐ το Γαλαξύδι. 

 

Εικόνα 11 Το εξϊφυλλο του βιβλίου  



 Όμωσ, το ζευγϊρι θα αναγκαςτεύ να παντρευτεύ βιαςτικϊ, καθώσ εντολό 
του αυτοκρϊτορα εύναι ο Αλϋξιοσ να φϑγει αμϋςωσ για να ειδοποιόςει τον 
Δυνϊςτη του Δυρραχύου Φρυςόλιο να εύναι προετοιμαςμϋνοσ να ςυνδρϊμει τον 
βυζαντινϐ ςτϐλο που θα καταφτϊςει εκεύ. Ο Αλϋξιοσ ξεκινϊ για μια επικύνδυνη 
μυςτικό αποςτολό μϋςα ςτο εχθρικϐ ϋδαφοσ. ε αυτό την εμπιςτευτικό 
αποςτολό, ο Αλϋξιοσ δε θϋλει με κανϋνα τρϐπο να μπλϋξει τη γυναύκα του, ϐμωσ η 
Θϋκλα, περόφανη Γαλαξιδιώτιςςα, δεν τον ακοϑει. Σον ακολουθεύ και 
μεταμφιεςμϋνη ςε αγϐρι ταξιδεϑει ωσ παραγιϐσ μαζύ με τον αγαπημϋνο τησ. Οι 
κύνδυνοι ϐμωσ εύναι πολλού: δεν εύναι μϐνο τα ϊγρια θηρύα, οι λϑκοι που θα φϊνε 
τα ϊλογϊ τουσ, η πεζοπορύα ςε ϊγνωςτα μϋρη και δϑςβατουσ δρϐμουσ, εύναι και 
οι ξϋνοι κατϊςκοποι ϐπωσ ο Βοϑλγαροσ ψευτοκαλϐγεροσ. 

 Αυτϐ το επικϐ ταξύδι, γεμϊτο κινδϑνουσ, θα ςφραγύςει τη μούρα και των 
δϑο. Παρϊ τισ προςπϊθειεσ τησ Θϋκλασ να βοηθόςει τον αγαπημϋνο τησ, τον 
ψευτοκαλϐγερο θα τον ςκοτώςει ο Αλϋξιοσ, αλλϊ και αυτϐσ ςυλλαμβϊνεται απϐ 
Βοϑλγαρουσ ςτρατιώτεσ. Σο ςημαντικϐ για τον Αλϋξιο δεν εύναι η ζωό του. Σο 
ςημαντικϐ εύναι να ειδοποιηθεύ ο διοικητόσ του Δυρραχύου και αυτϐ το αναθϋτει 
ςτη Θϋκλα. Ο ύδιοσ αποφαςύζει να βϊλει τϋρμα ςτη ζωό του για την Πατρύδα, 
προκειμϋνου να αποφϑγει ατιμωτικϐ θϊνατο απϐ τον εχθρϐ. Η Θϋκλα, μολονϐτι 
ςυντριμμϋνη για τη μούρα του αγαπημϋνου τησ, φϋρνει εισ πϋρασ την αποςτολό 
τησ. Μπορεύ ο αγαπημϋνοσ τησ Αλϋξιοσ να αναρωτιϐταν αν μια γυναύκα μϐνη, 
αδϑνατη και τϐςο νϋα, χωρύσ χρόματα και χωρύσ βοόθεια μποροϑςε να φτϊςει 
ςτο Δυρρϊχιο, ϐμωσ η Θϋκλα τα καταφϋρνει. Ο επύλογοσ κλεύνει με την (δεϑτερη) 
υποταγό τησ Βουλγαρύασ ςτη Βυζαντινό Αυτοκρατορύα, το ϋτοσ 1018 μ.Φ. 

 

 
Εικόνα 12 Η Νίκθ ςτο Κλείδί / Ο κάνατοσ του Σαμουιλ 

 



Κριτική του έργου 
 
Σο ϋργο Για την Πατρύδα τησ Πηνελϐπησ Δϋλτα εκδϐθηκε το 1909. 

Μολονϐτι εύναι το πρώτο τησ ϋργο με μυθιςτορηματικό πλοκό, διαφαύνεται η 
ικανϐτητα τησ ςυγγραφϋωσ ςτη διαχεύριςη του υλικοϑ τησ. Οι ιςτορικϋσ 
πληροφορύεσ δεν πνύγουν την αφόγηςη, τα μυθιςτορηματικϊ πρϐςωπα ϋχουν 
ψυχολογικϐ βϊθοσ, αν και αυτϐ που υπεριςχϑει εύναι η ενδιαφϋρουςα πλοκό με 
τισ κορυφώςεισ τησ. 

Η ςυμπεριφορϊ αυτών των μυθιςτορηματικών προςώπων καθοδηγεύται 
ϐχι απϐ τισ προςωπικϋσ επιλογϋσ ζωόσ, αλλϊ απϐ το αύςθημα του καθόκοντοσ 
και την αγϊπη προσ την πατρύδα. Γιατύ ϐπωσ εξομολογεύται ο Αλϋξιοσ ςτη 
γυναύκα του: «Εγώ εύμαι ϋνασ, θα περϊςω και θα ξεχαςτώ. Η πατρύδα όμωσ 
θα μεύνει και η πατρύδα εύναι όλεσ οι γενιϋσ που πϋραςαν και οι γενιϋσ που 
εύναι, και κεύνεσ που θα ϋλθουν». Η ιδϋα του Αλϋξιου δύνει δϑναμη και ςτη 
Θϋκλα. Και αυτό ςαν ϋνασ ϊλλοσ Αλϋξιοσ, προτϊςςει την πατρύδα, γιατύ «η 
ευγενικό ψυχό δεν κϊνει υπολογιςμούσ, όταν ϋλθει η ώρα τησ αυτοθυςύασ 
όςο βαριϊ κι αν εύναι». Αυτϐ ακριβώσ το ιδεολογικϐ υπϐβαθρο του βιβλύου 
ϋκανε τον Αλϋξανδρο Δελμοϑζο, ϋναν απϐ τουσ ςημαντικϐτερουσ Έλληνεσ 
παιδαγωγοϑσ, να χαρακτηρύςει το βιβλύο αυτϐ ωσ «το πρώτο εθνικϐ βιβλύο για 
τα παιδιϊ μασ». 

Οι κεντρικού χαρακτόρεσ, κυρύωσ ο Αλϋξιοσ και η Θϋκλα, δρουν 
περιςςϐτερο ωσ τϑποι που αντιπροςωπεϑουν πρϐτυπα ζωόσ. Τπϊρχουν οι 
ςυναιςθηματικϋσ διακυμϊνςεισ, κυρύωσ απϐ την πλευρϊ τησ Θϋκλασ, ϐμωσ η ιδϋα 
τησ πατρύδασ υπερϋχει ϐλων. 

 
Εικόνα 13 Η 3θ ζκδοςθ του ζργου Για την πατρίδα 



 Η Πηνελϐπη Δϋλτα, ευαιςθητοποιημϋνη απϐ τα ςϑγχρονα ζητόματα τησ 
εποχόσ τησ για τη Μακεδονύα, που ανόκει μεν ςτο οθωμανικϐ κρϊτοσ αλλϊ 
απειλεύται απϐ τισ ποικύλεσ επιβουλϋσ τησ Βουλγαρύασ, αρχύζει μια ςειρϊ 
μυθιςτορηματικών ϋργων με τα οπούα επιζητϊ να γνωρύςει ςτουσ νεαροϑσ 
αναγνώςτεσ το βϊθοσ των ιςτορικών γεγονϐτων αλλϊ και να τουσ διδϊξει 
ςτϊςεισ και ςυμπεριφορϋσ ζωόσ. Η ύδια ςχολιϊζει ακριβώσ αυτϐν τον τρϐπο με 
τον οπούο προςεγγύζει τα περαςμϋνα ιςτορικϊ γεγονϐτα: «Πωσ προςεγγύζω 
περιςςότερο τη ςύγχρονη ζωό παρϊ τη Βυζαντινό, το ξϋρω. Μα το ϋκανα επύτηδεσ 
γιατύ μιλώ ςε ςημερινϊ παιδιϊ και δεν ζητώ να κϊμω ϋργο φιλολογικό, βϊζω 
ςυνεύδηςη ςημερινό, με ςημερινϋσ ιδϋεσ τιμόσ και ψυχικϋσ πϊλεσ . κοπόσ μου δεν 
εύναι να κϊνω μια πιςτό εικόνα μιασ πεθαμϋνησ εποχόσ, αλλϊ να κϊνω τα ςημερινϊ 
Ελληνόπαιδα να ςκεφθούν, και αν εύναι δυνατόν να ξυπνόςω μϋςα τουσ όμορφα 
και μεγϊλα ιδανικϊ». 

 

Εικόνα 14 Η Πθνελόπθ Δζλτα 

 

Επιπλϋον, η Δϋλτα, αν και ϐχι τϐςο φανερϊ, υποςτηρύζει επύςησ την 
ϊποψη που –λαμβϊνοντασ βϋβαια πϊντα υπϐψη τα δεδομϋνα τησ εποχόσ τησ– 
προβϊλλει την ανωτερϐτητα των γυναικών. Η Αυγοϑςτα, η γυναύκα του 
αδελφοϑ του Βαςύλειου Β΄, εύναι αυτό που θα βοηθόςει τη Θϋκλα να 
μεταμφιεςτεύ για να ακολουθόςει τον Αλϋξιο, ενώ η Θϋκλα εμφανύζεται ωσ το 
γυναικεύο πρϐτυπο που διαθϋτει παραδοςιακϋσ γυναικεύεσ αρετϋσ, ϐπωσ η πύςτη 
και η αγϊπη ςτον ϊντρα τησ, αλλϊ και αρετϋσ ϐπωσ η ετοιμϐτητα, η εξυπνϊδα, η 
αποφαςιςτικϐτητα, η δυναμικϐτητα, η δρϊςη, αρετϋσ που παραδοςιακϊ 
ςυνδϋονται –ςτη μυθοπλαςύα τουλϊχιςτον– με το αντρικϐ φϑλο. Οι 
μυθιςτορηματικϋσ γυναύκεσ τησ Δϋλτα, παρϊ τον ςεβαςμϐ τουσ προσ τον 
ςϑντροφϐ τουσ, ϋχουν τη δικό τουσ αυτϐνομη ϑπαρξη. Οι γυναικεύεσ 
προςωπικϐτητεσ τησ Δϋλτα, δυναμικϋσ και ευαύςθητεσ, αποτελοϑν την αρχό μιασ 
παρϊδοςησ για το γυναικεύο φϑλο ςτη λογοτεχνύα για παιδιϊ.  



 υμπληρωματικϊ χαρακτηριςτικϋσ των αρχών του 20οϑ αιώνα, μοιϊζουν 
να εύναι επύςησ οι αναφορϋσ τησ Δϋλτα ςτο ζότημα τησ ιςϐτητασ των δϑο φϑλων. 
Η Θϋκλα, με τη ςυμμετοχό τησ ςτο ϋργο -και μϊλιςτα μαςκαρεμϋνη ωσ ϊντρασ-, 
φαύνεται να ζητϊει για λογαριαςμϐ των γυναικών περιςςϐτερα δικαιώματα και 
ανϊλογη με το ϊλλο φϑλο προβολό. Με τισ ενϋργειεσ και τα λϐγια τησ, επιδιώκει 
να αποδεύξει ϐτι οι γυναύκεσ, ακϐμη κι αν δεν αντιμετωπύζονται ωσ ύςεσ ςτην 
ανδροκρατοϑμενη κοινωνύα τησ εποχόσ, αξύζουν περιςςϐτερεσ ευκαιρύεσ, αφοϑ 
εύναι διαφορετικϋσ αλλϊ παρϐλα αυτϊ χρόςιμεσ! Εν τϋλει  το φεμινιςτικϐ κύνημα 
κϊνει ςημαντικϊ βόματα ςτον ελληνικϐ χώρο την εποχό εκεύνη, με την πρώτη 
Ελληνύδα φεμινύςτρια, την Καλλιρϐη ιγανοϑ Παρρϋν, να ιδρϑει το 1911 το 
Λϑκειο των Ελληνύδων, με ςτϐχο τη μϐρφωςη των κοριτςιών. 

 Κεντρικό ιδϋα και επιμϋρουσ ιδεολογικού ϊξονεσ.  
 

Η ϋννοια τησ φιλοπατρύασ και οι αξύεσ που προςδιορύζουν το ϋθνοσ. Η 
αυταπϊρνηςη του ανθρώπου μπροςτϊ ςτο χρϋοσ και ςτην αγϊπη για την 
πατρύδα. Η θϋςη του «εγώ» μπροςτϊ ςτο «εμεύσ». Σο χρϋοσ του ανθρώπου και ο 
αγώνασ για ϋναν ιερϐ ςκοπϐ. Οι αξύεσ τησ ςυνεργαςύασ και τησ αλληλοβοόθειασ. 
Σα εμπϐδια, η διαχεύριςό τουσ και η ςτϊςη του ανθρώπου απϋναντι ςτισ 
δυςκολύεσ. Η επιμονό και οι εςωτερικϋσ δυνϊμεισ που κινητοποιοϑν το ϊτομο για 
την εκπλόρωςη ενϐσ ανώτερου χρϋουσ. 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Πηνελόπη Δέλτα 

Για την 

Πατρίδα 

 

1909 



Ιςτορικά Πρόςωπα 

Κεντρικοί και δευτερεύοντεσ ήρωεσ του έργου 

Αλϋξιοσ 

Ο πρωταγωνιςτόσ τησ ιςτορύασ. Γενναύοσ και χαριςματικϐσ, αναλαμβϊνει τη 
μυςτικό αποςτολό απϐ τη Βαςιλεϑουςα ςτο Δυρρϊχιο. Ατρϐμητοσ, ευφυόσ και 
επύμονοσ, θυςιϊζει τη ζωό του «για την Πατρύδα». την αποςτολό του 
χρηςιμοποιεύ το ψευδώνυμο Γαβριόλ Νικολύτςησ.  

Θϋκλα  

Η γενναύα Γαλαξιδιώτιςςα και ςϑζυγοσ του Αλϋξιου, που τον ακολουθεύ απϐ την 
Κωνςταντινοϑπολη ςτη μυςτικό αποςτολό του ςτο Δυρρϊχιο, μεταμφιεςμϋνη ςε 
παραγιϐ. Έξυπνη, τολμηρό και γενναύα, με βαθιϊ αγϊπη για τον Αλϋξιο. Μαζύ του 
ωσ το τϋλοσ, ςυνεχύζει, παρϊ τον πϐνο τησ για τον χαμϐ του, την αποςτολό του με 
επιτυχύα.  

Αςώτησ  

Γενναύοσ και ικανϐσ ςτρατηγϐσ που μϊχεται για το ϋθνοσ και την εθνικό ςυνοχό 
τησ Βυζαντινόσ Αυτοκρατορύασ. Έμπιςτοσ και ιδιαύτερα αγαπητϐσ ςτον 
αυτοκρϊτορα Βαςύλειο Β´. Πατϋρασ του όταν ο Γρηγϐριοσ Σαρωνύτησ, ϋνασ 
Αρμϋνιοσ πρύγκιπασ απϐ το Σαρών, που παραχώρηςε το Σαρών ςτη Ρωμανύα και 
ειςόλθε ςτη Ρωμαώκό υπηρεςύα, κατϋχοντασ υψηλϋσ διοικητικϋσ και πολιτικϋσ 
θϋςεισ υπϐ τον Βαςύλειο Β΄ Μακεδϐνων τον Βουλγαροκτϐνο. Ήταν δοϑκασ τησ 
Θεςςαλονύκησ, ϐταν οι Βοϑλγαροι επιτϋθηκαν το 991 ςτην πϐλη και ςκοτώθηκε 
ςε ςϑγκρουςη μαζύ τουσ. 

 
Εικόνα 15  Ο γάμοσ τθσ Μιρόςλάβασ και του Αςϊτιου 



Μιροςλϊβα  

Η Μιροςλϊβα τησ Βουλγαρύασ όταν κϐρη του αμουόλ και αδελφό του Γαβριόλ 
Ρωμανοϑ (και οι δϑο όταν Σςϊροι τησ Βουλγαρύασ). Ο αμουόλ, το 996 μ.Φ, 
επιτϋθηκε ςτην Θεςςαλονύκη και αιχμαλώτιςε τον γιϐ του Κυβερνότη τησ 
Θεςςαλονύκησ, Αςώτιο Σαρωνύτη. Η Μιροςλϊβα ερωτεϑτηκε τον Αςώτιο και 
ϋπειςε τον πατϋρα τησ να τοϑσ παντρϋψει. Και οι δϑο ςτϊλθηκαν ςτο Δυρρϊχιο, 
απ' ϐπου και δραπϋτευςαν και ϋφθαςαν ςτη Κωνςταντινοϑπολη και 
ειδοπούηςαν τον Αυτοκρϊτορα Βαςύλειο Β' ϐτι ο Ιωϊννησ Φρυςόλιοσ όθελε να 
παραδώςει την πϐλη ςτουσ Βυζαντινοϑσ. Για αυτό την πρϊξη, η Μιροςλϊβα 
ϋλαβε τον τύτλο τησ ζωςτόσ πατρικύασ. το μυθιςτϐρημα παρουςιϊζεται ϋξυπνη, 
ϐμορφη και ερωτευμϋνη με τον Αςώτη.  

αμουόλ  

O αμουόλ Β΄ όταν Σςϊροσ (Αυτοκρϊτορασ) τησ Πρώτησ Βουλγαρικόσ 
Αυτοκρατορύασ απϐ το 997 ϋωσ τισ 6 Οκτωβρύου του 1014.  Καθώσ ο αμουόλ 
αγωνιζϐταν να διατηρόςει την ανεξαρτηςύα τησ χώρασ του απϐ τη Βυζαντινό 
Αυτοκρατορύα, η βαςιλεύα του χαρακτηρύςτηκε απϐ τουσ ςυνεχεύσ πολϋμουσ 
κατϊ των Βυζαντινών και του εξ ύςου φιλϐδοξου αυτοκρϊτορα Βαςύλειου Β΄. το 
μυθιςτϐρημα παρουςιϊζεται ςκληρϐσ, διεκδικητικϐσ, αλαζϐνασ, πονηρϐσ και 
υπϋρμετρα φιλϐδοξοσ. Ξϋρει να ελύςςεται και καταπατϊει τισ ςυμφωνύεσ, 
βϊζοντασ το ςυμφϋρον του πϊνω απ’ ϐλα.  

 

Εικόνα 16 Ο αυτοκράτορασ Σαμουιλ 

 

Ρωμανόσ  

Γιοσ του αμουόλ που δρα και ενεργεύ κϊτω απϐ τισ εντολϋσ του πατϋρα του.  



Παγρϊτησ  

Έλληνασ δεςμοφϑλακασ που βοηθϊει τη Θϋκλα να φτϊςει ςτο Δυρρϊχιο.  

Μπόρισ  

Βοϑλγαροσ κατϊςκοποσ, πονηρϐσ, μοχθηρϐσ και χειροδϑναμοσ. Ξϋρει να 
μεταμφιϋζεται και να ξεγελϊει τουσ εχθροϑσ του. Δεν υπολογύζει την ανθρώπινη 
ζωό και δε δεύχνει κανϋνα ούκτο ςε ϐποιον ςτϋκεται εμπϐδιο ςτα ςχϋδιϊ του.  

Χρυςόλιοσ 

Δυνϊςτησ ελληνικόσ καταγωγόσ, κυβερνότησ του Δυρρϊχιου. Πιςτϐσ ςτον 
αυτοκρϊτορα επιθυμεύ να απαλλϊξει το Δυρρϊχιο απϐ τη βουλγαρικό φρουρϊ και 
να παραδώςει την πϐλη ςτουσ Βυζαντινοϑσ. 

 Βαςύλειοσ ο Β´  

Ο Βαςύλειοσ Β΄ (958 - 15 Δεκεμβρύου 1025), ο επονομαζϐμενοσ Βουλγαροκτϐνοσ, 
όταν Βυζαντινϐσ αυτοκρϊτορασ τησ Μακεδονικόσ δυναςτεύασ, ο οπούοσ 
βαςύλεψε απϐ τισ 10 Ιανουαρύου 976 ϋωσ το θϊνατϐ του ςτισ 15 Δεκεμβρύου 
1025, χαρύζοντασ την τελευταύα περύοδο πολιτικόσ ακμόσ ςτην αυτοκρατορύα. 
το μυθιςτϐρημα  εμφανύζεται τολμηρϐσ, αποφαςιςτικϐσ, ςοβαρϐσ, εργατικϐσ 
και λαοπρϐβλητοσ. Ενδιαφϋρεται για την τϑχη και την προςταςύα τησ 
αυτοκρατορύασ και παύρνει γενναύεσ και ςημαντικϋσ αποφϊςεισ. Όλη του η 
ϋγνοια και η δρϊςη αφοροϑν τον ρϐλο του ωσ θεματοφϑλακα τησ 
αυτοκρατορύασ.  

 
Εικόνα 17 Ο Βαςίλειοσ ο Βϋ 



Αυτοκρϊτειρα Ελϋνη (Αυγούςτα)  

Γυναύκα του Κωνςταντύνου Η´, αδελφοϑ του Βαςιλεύου Β´, με δυναμικό 
προςωπικϐτητα. την ιδιωτικό τησ ζωό ςτο παλϊτι παρουςιϊζεται οικεύα, όρεμη 
και ευαύςθητη, με αγϊπη για τισ ακϐλουθϋσ τησ, ιδιαύτερα τη Θϋκλα.  

 Νικηφόροσ Ουρανόσ  

Βυζαντινϐσ ςτρατηγϐσ. Εκατϐνταρχοσ,  βυζαντινϐσ αξιωματικϐσ που βοηθϊει τον 
Αλϋξιο.  

 

Εικόνα 18  Ο μάγιςτροσ Νικηφόροσ Ουρανόσ επιτιθζμενοσ τοισ «Βουλγάροισ»  
μάχη του Σπερχειοφ, 996 μ.Χ. 

 

 

Ηγούμενοι μοναςτηριών που βοηθούν τον Αλέξιο 

 Ο καλϐγεροσ Γρηγϐρησ, γιοσ του Παγρϊτη, που βοηθϊει τον Αλϋξιο. 
 Μοναχϐσ Παφνοϑτιοσ.  Μοναχϐσ τησ μονόσ τησ Μεγύςτησ Λαϑρασ του Αγύου 

Όρουσ, τον οπούο ςκοτώνει ο Μπϐρισ και παύρνει τη θϋςη του για να 
κινεύται χωρύσ υποψύεσ ςτη Μακεδονύα ωσ Παφνοϑτιοσ. 

 

 

 

 

  



Ιςτορικό πλαίςιο 

   Βριςκϐμαςτε ςτα χρϐνια τησ Μακεδονικόσ Δυναςτεύασ ϐταν το Βυζϊντιο 
ϋφταςε ςτο απϐγειο τησ ιςχϑοσ του, (μϋςα 10ου - μϋςα 11ου αι.) και 
ςυγκεκριμϋνα ςτην εποχό του Βαςύλειου του Β΄, του επονομαζϐμενου 
Βουλγαροκτϐνου, ςτα 995 και μετϊ, ϐταν οι Βοϑλγαροι, επωφελοϑμενοι απϐ την 
απουςύα του αυτοκρϊτορα ςτη Μικρϊ Αςύα, επιτύθενται κατϊ τησ Μακεδονύασ. 
Οι φιλικϋσ ςχϋςεισ με τουσ Βουλγϊρουσ, ϋγιναν εχθρικϋσ, ϐταν ανόλθε ςτον 
βουλγαρικϐ θρϐνο ο ελληνομαθόσ, αλλϊ φιλϐδοξοσ υμεών. Ο διϊδοχοσ του 
Πϋτροσ ςυνόψε με το Βυζϊντιο ςυνθόκη ειρόνησ και νυμφεϑτηκε τη Μαρύα, 
ανεψιϊ του Ρωμανοϑ Λακαπηνοϑ. Η ειρόνη ϋδωςε τη θϋςη τησ ςτον πϐλεμο, 
ϐταν ο τςϊροσ αμουήλ ύδρυςε νϋο Βουλγαρικϐ Κρϊτοσ με επύκεντρο, αυτό τη 
φορϊ, την περιοχό τησ Αχρύδασ. Ο αγώνασ αυτϐσ υπόρξε μακρϐσ και δϑςκολοσ 
για τον αυτοκρϊτορα Βαςύλειο Β', τερματύςτηκε ϐμωσ με τη ςυντριβό των 
Βουλγϊρων ςτισ μάχεσ περχειού (997) και Κλειδίου (1014). Η Βουλγαρύα 
υποτϊχθηκε πλόρωσ (1018) και οργανώθηκε ςε δϑο θϋματα. Σα ςϑνορα του 
Βυζαντύου ϋφταςαν και πϊλι ςτον Δοϑναβη.  

 ημαντικά γεγονότα 

 Η ςϑλληψη και η αιχμαλωςύα του Αςώτη και του Αλϋξιου απϐ τον αμουόλ 
και τον γιο του.  

 Η νύκη του βυζαντινοϑ ςτρατηγοϑ Νικηφϐρου Ουρανοϑ ςτισ Θερμοπϑλεσ 
(περχειϐσ ποταμϐσ) εναντύον του αμουόλ. 

  Ο γϊμοσ μεταξϑ τησ Μιροςλϊβασ, κϐρησ του αμουόλ, και του Αςώτη και η 
τοποθϋτηςη του Αςώτη ςτο Δυρρϊχιο ωσ ςτρατηγοϑ.  

  Η ςυνϊντηςη του Αςώτη με τον διοικητό του Δυρρϊχιου, τον Έλληνα 
Φρυςόλιο, η παρϊδοςη του δαχτυλιδιοϑ και η αναχώρηςη του Αςώτη και 
του Αλϋξιου για την Κωνςταντινοϑπολη.  

  Η ςυνϊντηςη  του Αλϋξιου με τον Βαςύλειο Β΄ η απϐφαςη αποςτολόσ του 
ςτο Δυρρϊχιο και η επιςτροφό του δαχτυλιδιοϑ μαζύ με το μόνυμα 
παρϊδοςησ τησ πϐλησ ςτο Βυζϊντιο.  

χέςη του έργου με την ιςτορική πραγματικότητα 
 

το μυθιςτϐρημα Για την Πατρύδα η ςχϋςη τησ λογοτεχνύασ με την 
Ιςτορύα προςδιορύζεται απϐ τη ςχϋςη του δημοτικιςμοϑ με την εκλαϏκευςη τησ 
Βυζαντινόσ Ιςτορύασ καθώσ και τησ αγϊπησ για την πατρύδα. Σα μυθιςτορόματα 
τησ Π.. Δϋλτα ϋπαιξαν ςημαντικϐ ρϐλο ςτην καλλιϋργεια του ενδιαφϋροντοσ για 
τη λογοτεχνύα, το Βυζϊντιο και τη Μακεδονύα καθώσ η ύδια ςυμμετεύχε ενεργϊ 
ςτισ εκπαιδευτικϋσ, γλωςςικϋσ και λογοτεχνικϋσ εξελύξεισ τησ εποχόσ τησ.  

Σο ϋργο τησ δεν μπορεύ να χαρακτηριςτεύ ιςτορικϐ. Εξϊλλου ωσ  ιςτορικϐ 
μυθιςτϐρημα αποφεϑγει την εξαντλητικό τεκμηρύωςη και τη ςυμμϐρφωςη με 
τουσ κανϐνεσ τησ ιςτορικόσ μεθϐδου. Η ύδια ςχολιϊζει ακριβώσ αυτϐν τον τρϐπο 
με τον οπούο προςεγγύζει τα περαςμϋνα ιςτορικϊ γεγονϐτα: «Πωσ προςεγγύζω 
περιςςότερο τη ςύγχρονη ζωό παρϊ τη Βυζαντινό, το ξϋρω. Μα το ϋκανα επύτηδεσ 
γιατύ μιλώ ςε ςημερινϊ παιδιϊ και δεν ζητώ να κϊμω ϋργο φιλολογικό, βϊζω 



ςυνεύδηςη ςημερινό, με ςημερινϋσ ιδϋεσ τιμόσ και ψυχικϋσ πϊλεσ  κοπόσ μου δεν 
εύναι να κϊνω μια πιςτό εικόνα μιασ πεθαμϋνησ εποχόσ, αλλϊ να κϊνω τα ςημερινϊ 
Ελληνόπαιδα να ςκεφθούν, και αν εύναι δυνατόν να ξυπνόςω μϋςα τουσ όμορφα 
και μεγϊλα ιδανικϊ». 

 

Εν τϋλει, αναδεικνϑεται ιδιαιτϋρωσ πολϑτιμο ωσ τεκμόριο τησ 
πνευματικόσ και κοινωνικόσ ιςτορύασ τησ Ελλϊδασ του 20οϑ αιώνα. 

 

 

Εικόνα 19 Από τθν εικονογράφθςθ του βιβλίου  
ςε ηωγραφιζσ του Νικθφόρου Λφτρα  
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